

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 74 (2938) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 április 2

Végéhez közeledik a burmai csata

Az Irawadi mentén megtört az angol és hindu csapatok ellenállása s gyors ütemben vonulnak vissza észak felé. — India különböző vidékeiről zavargásokat jelentenek

Cripps meghosszabbította indiai tartózkodását

Mint az Esti Ujság írja, egyik stockholmi lap londoni tudósítója jelenti, hogy India különböző vidékeiről zavargásokról érkezik hír. A legnagyobb nyugtalanság a mohamedán lakosság körében tapasztalható. Több helyen fegyveres összetűzés volt a tüntetők és az angol katonaság között. Bombay tartományban több ember meghalt, vagy súlyosan megsebesült. Sok tüntetőt letartóztattak.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távírat Iroda jelenti: Az angol híriroda jelenti Uj-Delhiből: Cripps kijelentette, hogy elhalasztja Indiából való elutazását. Eredetileg már hétfőn el akart távozni, a fejlemények alapján azonban reméli, hogy a jövő héten még hasznos munkát végeznek Indiában.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távírat Iroda jelenti: Uj-delhi jelentés szerint Azad csütörtökön újra felkeresi Crippset, hogy közölje vele az angol terv ellen felmerült kifogásokat.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távírat Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat Uj-delhi kiegészítő jelentésében többek között a következőket mondja:

Az indiai nacionalista pártiak végleg az a nézete, hogy Cripps javaslatai nemcsak nem felelnek meg a helyzet követelményeinek, hanem sok tekintetben veszélyes bonyodalmakat rejtenek magukban az ország jövő fejlődése szempontjából. A pártiak tehát meggyőződése, hogy ilyen körülmények között csak egyetlen út marad számára: a javaslat elutasítása.

sok tekintetben hátrányban vannak. Jóformán nem kapnak kívülről semmi támogatást és a japán légiőerő minden ellenállás nélkül bombázhatja az angol állásokat és összekötő utakat. — Azonkívül a birodalmi csapatok felépítő repülőgépeinek hiánya is gátolja

a hadműveleteket, mert nem bírják felfedezni az ellenséges csapatmozdulatokat. A helyi lakosság is tevékenyen támogatja a japánokat és egy 4000 fős burmai alakulat japán tisztek vezetésével az angol haderő jobbszárnyát fenyegeti.

Tevékenyen támogatja a japán hadműveleteket Burma bennszülött lakossága

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Reuter Iroda katonai munkatársa azt írja, hogy a burmai harcok úgy látszik Tungunál és Prometól délre egyaránt hevesek. A japánok a Rangoonnál bevált harcmodort alkalmazzák. Erős hadoszlopai burmai kötelekektől támogatva megkerülik az angol állásokat, hogy elvágják visszavonulási utjukat. Előre tört csapataink előtt csak az a választás állott, hogy visszavonulnak vagy bekerítik őket.

Sanghaiból jelentik (MTI.) A Német Távírat Iroda jelenti: Burmában járt északamerikai megfigyelő, aki közben Csungkingba érkeztek, elmondták, hogy milyen magatartást tanúsít Burma lakossága Angliával és Japánnal szemben. A burmaiak tevékenyen támogatják a

japánok előnyomulását, úgyhogy több-ezernyi burmait kényszerrel kellett el-távolítani a háborus területről. A burmai nép szabotálja az angolok burmai védelmét. A burmai csapatok tömegesen szöknek meg. Több ezred katonája levetette egyenruháját és elégette, majd elmenekült a dzsungelbe, ahol csatlakozott a japán csapatokhoz. Az Egyesült Államok légi haderejének tevékenységét erősen hátráltatja, hogy a japánok a burmaiaktól állandóan értesülnek a repülőterek hollété és a repülő kényszerű tevékenysége felől. A burmaiak megakadályozták azt is, hogy az angolok végrehajtsák a felperzselt föld politikáját. Rangoonban és más városokban fegyverrel akadályozták meg a városok felégetését.

India védelmét maguknak követelik a hinduk

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távírat Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat Uj-delhi jelentése szerint az indiai nacionalista párt megállapította, hogy egyetlen út, amelyen az indiai nacionalisták haladhatnak, az, hogy visszautasítják Cripps javaslatát.

Az Uj Nemzedék írja: Londoni jelentés szerint az indiai kérdés legfontosabb része továbbra is India védelme. Az indusok rámutattak arra, hogy

az indiai kormányban tervezett változtatások nem jelentenek minden további nélkül elegendő engedményt Indiának. Mint Delhiből jelentik, a kongresszusi párt radikális szárnya továbbra is kitart amellett a követelés mellett, hogy India védelmét haladéktalanul az indiai népre kell bízni. A mohamedánok még nem határoztak véglegesen. Ülésüket péntekre halasztották el.

Kettős hadműveletük céljához közelednek Burmában a japánok

Stockholmból jelentik (Bud. Tud.): A burmai katonai helyzetről érkező londoni és más hírek szerint a japán csapatok az Irawady mentén súlyos és rendkívül kemény harcokban megtörték a hindu és brit csapatok ellenállását és most azok gyors ütemben vonulnak vissza észak felé. A japánok által megvert és visszavetett csapatok létszáma állítólag igen tekintélyes. Számos indiai csapatköttelekeken kívül angol és skót ezredek kényszerültek visszavonulásra. A japánok most összpontosított támadással az Irawady és a Sittang völgyében észak felé vonulnak előre. Jelek szerint nagysebességgel bekerítő műveleteket hajtanak végre.

Berlini jelentés szerint a burmai csata

végéhez közeledik. Promé városát a japánok már három oldalról körülfojták és az angoloknak egyetlen lehetőségük van a visszavonulásra, a Magvi folyó felé vezető országut, amelyet a menekülők teljesen elzárítottak és eltorlasztottak. Az angoloktól keletre harcoló csungkingi csapatok szintén visszaözlönlének és a japánok már teljesen elvágták őket angol szövetségeseiktől. A diadalmosan előrenyomuló japánok már közel vannak a hadműveletek kettős céljához: az olajvidék központjához és Mandalayhoz, a régi burmai fővárosához.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távírat Iroda jelenti: Mint a Reuter Iroda jelenti, az irrawadi arcvonalról, az ott küzdő angol csapatok

Előretolt amerikai csapatok visszavonulásra kényszerültek a Fülöp-szigeteken

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távírat Iroda jelenti: A Reuter Iroda washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államok hadügyminiszteriumának szerdán este közzétett jelentése azt mondja, hogy az ellenség főlényé és erős tüzéségi tüze a Fülöp-szigeti Bataan félszigeten arra kényszerítette az amerikai védősereget, hogy néhány előretolt északamerikai csapatot rövid távolságra visszavonjon. Április 1-én a nappali órákban a félszigeten élénk járőr-tevékenység folyt, időnként heves csatározásokkal. Japán haditengerészeti repülő egységek bombázták az amerikai állásokat és vonalainkat zuhanóbombázó repülők támadták meg. Az ellenség több zavaró támadást is intézett Corregidor ellen. Délután a Cavitei parton álló ellenséges útegek lőt

ték az amerikai állásokat.

Esti Ujság jelenti: Az NST tokiói jelentése szerint a japán nép körében a legmélyebb felháborodást váltott ki az Asahi Maru nevű japán kórházhajó bombázása. A japán haditengerészet legutóbbi jelentései kiemelik, hogy a hajó elleni támadás semmivel sem menthető. Az Asahi Maru ugyanis már a kínai háború megindulása óta kórházhajó és az ellenséges kormányok is így tartották nyilván. A 9000 tonnás hajó színe is megfelel a nemzetközi előírásnak. A támadáskor tiszta volt az idő és legalább 10 kilométerre lehetett látni, úgy hogy kizárt a tévedés. Ezenkívül a hajó teljesen egyedül haladt és legalább 2 tengeri mérföld körzetben más hajó nem tartózkodott.

(Tudósításunk folytatása a 2. oldalon.)

Innen-onann

Svédország

A SVÉD UJSÁGOK naponta hosszú listákban közlik azoknak a névsorát, akik hivatalos engedéllyel családtagjaikat megváltoztatták. A névváltoztatási mozgalom a kormány kívánságára indult meg. Mint általában az északi országokban, Svédországban is nagyon sok hasonlónevű ember él és ez rendkívül megnehezíti a hatóságok munkáját. A stockholmi telefonkönyvben például egymagában is 6000 Anderson, 4700 Johansson, 4500 Karlson és 3500 Nilson szerepel. A svéd neveknek nem kevesebb, mint egy hatodrésze végződik „son”-nal. A névváltoztatások szükségességét mindenki megérti, annál is inkább, mert a néveserék számos esetben már komoly bonyodalmakhoz, sőt pörökkezdésekhez is vezettek, a kormány propagandája azonban mégsem érte el a kívánt hatást. A svédnek legnagyobb része makacsul ragaszkodik örökölt nevéhez és mindenki másoktól kívánja a névváltoztatást. A kormány ezért most tanácsadókirendeltséget szervezett és a hadsereg tagjait példaadásra szólította fel.

Anglia

„THE NEW WORLD ORDER”, „az új világrend” címen legutolsó munkájában az ősz utópista kíméletlen kritikával veszi vizsgálat alá a kérdést, hogy van-e Angliának olyan gondolata, mely a világnak új és jobb rendet adhatna. A tanulmányban, mely az angol társadalom kritikájává szélesedik ki, Wells megállapítja, hogy „a mai Anglia sok részletben az 1917 évi Oroszország szociális zűrzavarára emlékeztet” és rámutat arra, hogy a bizalmi válság, különösen pedig a kormány iránti bizalom hiánya óriási méreteket öltött. Wells szerint a mai Angliában csak nagyon kevés kilátás van arra, hogy „egy halandó istentiszteletre vagy valamilyen fejelemmel Anglia már hosszú évszázadok óta verszűnési lakomára” sor kerülhessen. Nem volt ilyen „rossz bőrben”. Ezek a keserű megállapítások még a múlt évre vonatkoznak, az azóta elszenvedett súlyos csapások következtében a helyzet nyilvánvalóan még tovább romlott. (MN)

Egyesült Államok

AZ ÉSZAKAMERIKAI ÁLLAMFÉRFIAK FORRADALOM ESETÉRE BIZTOSÍTJÁK MAGUKAT. Washingtoni hírek szerint az Egyesült Államokban különös és Amerikára igen jellemző folyamat indult meg. Az „United Steel Corporation” nagy feltűnést keltett kezdeményezése, mellyel forradalom vagy polgárháború esetére egy milliárd dolláros biztosítást kötött, az amerikai államférfiak körében is követésre talált és ezidő szerint két közismert társaság az „Equitativa” és a „Sud-America” is tárgyalásokat folytat a Fehér Házzal. Knox haditengerészetiügyi miniszter állítólag 50.000 dollárra biztosította magát, sőt Cordell Hull és Stimson is nyomdokaiba lépett. Ehhez az összefüggésbe tartozik az is, hogy az utóbbi hetekben az amerikai magántőke menekül az Egyesült Államokból, különösen Dél-Amerikába. A rioi amerikai nagykövét a newyorki National City Bank ot-tani fiókjánál különböző politikai személyiségek számlájára állítólag nem kevesebb, mint 15 millió dollárt helyezett letétre. A nevekről mindezt ideig eddig sem szivározt ki. (MN.)

Stalin nem hajlandó egyedül viselni a háború terhet

Rómából jelentik (MTI.) Mint a Messagero jelenti, Stalin kétórás megbeszélést folytatott az angol nagykövettel. A megbeszélés során Stalin a legcélszerűbb módon követelte az angol offenzíva megindítását.

A stockholmi Aftonbladet londoni tudósítójának értesülése szerint Stalin újra igen keserűen nyilatkozott London passzivitása miatt és nyomatékosan kife-

jezést adott annak a kívánságának, hogy az angolok végre kezdjék már meg a tehermentesítő offenzívát. Miután az angol nagykövet kitérő választ adott, Stalin kijelentette, hogy a háború terhet nem hajlandó egymaga vállalni. Az angolok tévednek, ha azt hiszik, hogy a háborút kizárólag orosz katonákkal vívják meg.

Németország felé tájékoznak a londoni emigráns kormányok

Az Esti Ujság írja: A londoni emigráns kormányok körül tapasztalható érdekes jelenségekről számol be a berlini félhivatalos jellegű Transcontinent Press. Az amerikai New Week című lapra hivatkozva megállapítja, hogy azok a kormányok, amelyek eddig utolsó csepp vérükig harcolni akartak a tengelyhatalmak ellen, az utóbbi időben igyekeznek érintkezést találni saját hazájukkal és a német kormányval. Így például a törög menekült kormány egyik tagja

igyekezett érintkezésbe lépni Görögország fasiszta csoportjával. A lengyel menekült kormány két tagját elcsapták az a megokolással, hogy Németország felé tájékoztassák. A menekült belga kormány közül többen sikraszálltak a Németországgal való együttműködésért.

A Transcontinent Presse szerint ezek a jelenségek azt mutatják, hogy Londonban is kezdik végérvényesen biztosnak látni a tengelyhatalmak győzelmét.

Ankarában semmit sem tudnak a görögországi és bulgáriai csapatösszevonásokról

Baselből jelentik: (B. T.) A National Zeitung ankarai jelentése szerint török katonai körökben kijelentik, hogy semmiféle bizonyosság nincs arra, hogy rendkívül csapatösszevonások történtek volna Görögországban vagy Bulgáriában.

Adanából jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Iránból érkező

jelentések szerint Teheránban és Irán több más nagyobb városában a lakosság körében mind nagyobb ellenszenv érezhető a zsidók és örmények ellen. Teheránban naponként előfordul, hogy megverik a ghetton kívül tartózkodó zsidókat. Más jelentések szerint az iráni lakosságot igyekeznek több-kevesebb sikerrel távoltartani a bolszevistáktól és propagandáitól.

Kevésnek bizonyult a szövetségesek libiai hadereje

Berlinből jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Angol bombavető repülőgépkötelékek április 2-re virradó éjjelére zavaró támadásokat intéztek Nyugat- és észak-Németország egyes területei ellen. Több város lakónegyedében csekély kárt okoztak. A bombázásoknak a polgári lakosság körében néhány halott, illetve sebesült áldozata van. Eddigi jelentések szerint a támadó brit gépek közül 10-et lelőttek.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelenti Londonból: Ulletékes helyen szerdán este közölték, hogy a szövetségesek libiai légiereje nem elég nagy. Ugyanezen a helyen közölték, hogy a repülőterhiány és a hajtóterhiány is nagy gyengeségnek bizonyul, különösen a keletázsiai hadműveletek tekintetében.

Muráti Lili és Páger Antal elegáns, mulatságos, zenés sláger-
filmje

MIÉRT?

Ma az Apolló-ban

Belvárosi

AZ UTOLSÓ DAL

Simor Erzsé, Jávör Pál, Bárczy Kató, Sárdy J., Maklár.

A legsikerültebb magyar vígjáték

FÉRJET KERESÉK

Főszereplők: Turay Ida, Vaszary, Latabár, Pethes, Bilicsy, Rózsahegy

a CASINÓBAN

4 középiskolát végzett jó családból való fiukat tanulóknak felvesszünk.

„Rádió és villamossági szaküzlet”

jeligére a kiadóba.

Belga-Kongóból igyekeznek fedezni ön- és szénművelését Amerika

Lisszabonból jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Az angolok, különösen pedig Amerika, a keletázsiai ön- és rézbányák elvesztése következtében az ipari ellátás terén nagy nehézségekbe jutottak. Ezért nagy érdeklődéssel fordulnak a belga-kongói ön- és rézbányák felé. A belgakongói bányákat legutóbb államosították és háborús bányászati minisztériumot szerveztek. Rövidesen északamerikai bizottság érkezik a bányák kiaknázásának megszervezése céljából. Elhatározták, hogy csökkentik a munkát az aranybányákban, hogy minél nagyobb erőt fordíthassanak az ön- és réz kiaknázására. A helyzet azonban a munkázavargások miatt nem kedvező. Legutóbb a fekete munkások is fellázadtak, úgyhogy csapatokat kellett kivezényelni, amelyek tüzeltek a munkásokra és belga jelentés szerint ennek során 80 fekete munkást megölték.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Jó tudni...

... hogy az első európai újságot Julius Caesar, a nagy római hadvezér és államférfi alapította „Acta Diurna”, azaz „Napi szemle” címen? Az újságot természetesen nem nyomtatták, hanem kézzel írták és a rab-szolgák egész serege gondoskodott sokszorosításáról. A lapnak hivatalos jellege volt és a szenátusi határozatokat tartalmazta.

... hogy az orvostudomány speciális ágának kialakulása nem modern vármány, hanem például az ókori egyiptomiak csak specialista orvosokat ismertek? Külön szem-, fül-, fogorvosok, belgyógyászok stb. voltak és ezek kizárólag a saját területükre eső betegségekkel foglalkoztak.

... hogy a taller szó a rádióméreiől nevezetes Joachimstaler városáról vette nevét, ahol 1519-ben nyomták az első „Joachimstaler”-nek nevezett pénzérméket? Az elnevezés rövidített formájában később más, hasonló nagyságu és súlyú pénzek jelölésére is divatba jött és a dollar szóban ma is tovább él.

... hogy a „kannibál” eredetileg koránsem valamilyen borzalmas és elvetendő, hanem éppen dícséretreméltó tulajdonságot jelent? Az emberévő karibok „caribal”, azaz hátor szóval nevezték magukat; a spanyol hódítók nyelvében a szó már „canibal” alakot öltött és minthogy a karibok emberévők voltak, eredeti jelentése is ebben az értelemben változott meg.

Elutasította Cripps javaslatait a pánindiai kongresszus

Ha Cripps nem módosítja tervét, a tárgyalások végleges megszakadásával kell számolni. — Ostromállapotot rendeltek el Bombayban és Calcuttában az angolelles hangulat miatt

Bose személyesen cáfolta meg halálhírét

Tokióból jelentik: (Stefani.) Az angolelles hangulat miatt Calcuttában és Bombayban elrendelték az ostromállapotot. (MTI.)

Uj-Delhiből jelentik: (OFI.) A kongresszusi párt munkabizottsága memorandumot nyújtott át Crippsnek. Az emlékirat gyakorlatilag az angol javaslatok elvetését jelenti. Ha tehát Cripps kitart eredeti terve mellett, úgy számítani lehet a tárgyalások megszakítására. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Cripps parlamenti magántikára Angliából Uj-Delhibe érkezett. (MTI.)

Berlnből jelentik: (OFI.) Uj-delhii jelentések szerint a kongresszus végrehajtóbizottságának szerdai ülése véget ért anélkül, hogy Cripps javaslatai felett határozatot hoztak volna. A tárgyalás folytatását csütörtök délutánra tűzték ki. (MTI.)

Gandhi végleges visszautasítást ajánlott

Sanghaiból jelentik: (NTI.) Mint a saigoni rádió Uj-Delhiből jelenti, az indiai kongresszus elutasította az angol javaslatokat. (MTI.)

Rómából jelentik: (MTI.) A Giornale d'Italia közli az United Press jelentését, amely szerint a pánindiai kongresszus szerdán elutasította az angol terveket, legalább is mostani alakjában. Következésképp megállapítható, hogy Cripps küldetése, amely arra irányult, hogy Indiát maradéktalanul bevonja az angol birodalom háborus erőfeszítésébe kudarcra jutott. A kongresszus állásfoglalása lényegében az elutasítással egyenlő. Minthogy a kongresszus emlékirata kijelenti, hogy India nem kapott elégséges biztositékot a tárgyalások megszakításával lehet számolni, ha csak Cripps nem módosítja javaslatait, ami kizártnak látszik.

Stocholmból jelentik: (Stefani.) Az Allehanda értesülése szerint Gandhi állítólag azt tanácsolta az indiai kongresszusnak, hogy utasítsák vissza végleg és teljesen Cripps javaslatait. Gandhi állítólag ezeket a javaslatokat civilizált néphez méltatlanoknak mondta és azt a véleményét fejezte ki,

hogy a brit tervek egyedüli célja az indus nép megosztása. Ugyancsak az Allehanda értesülése szerint az utóbbi napokban több indiai városban összetűzések voltak. Az összetűzésekben több ember életét vesztette, mivel a rendőrség tüzet nyitott a tüntetőkre. (MTI.)

Bose jelenlétében gyűlést tartott Tokióban az indiai függetlenségi mozgalom

Tokióból jelentik: (MTI.) Az indiai mozgalom szerdán Bose és más indiai nacionalista vezető jelenlétében Tokióban gyűlést tartott. A gyűlésen hozott határozat kiemeli, hogy ennek

a háborunak az a célja, hogy minden eszköz igénybevételével megszerezze India számára a függetlenséget. Egy pillanatra sem kételkednek abban, hogy a háboru után minden angol be-

„Csak a hármass egyezmény hatalmainak győzelme hozhatja meg India fölszabadulását” — Bose rádiófelhívása India népéhez

Berlnből jelentik: (NTI.) Bose szerdán a rádióban újabb felhívást intézett India népéhez. Felhívásában állást foglalt Cripps javaslatával kapcsolatban. Felhívását azzal a megállapítással kezdte, hogy a brit hírodia elképzelésének vágy volt a szülőanyja, amikor az ő halála hírért terjesztette. Cripps ajánlatairól a többi között kifejtette, hogy igen meglepődnek, ha a brit politikusok valóban elhinnék, hogy az indiaiak ilyen javaslatot egyáltalán fontolóra vesznek. Hogyan képzele Cripps, hogy ki tudja elégtetni India szabadságvágyát olyan semmiségek ajánlásával, mint a békettanácskozásokon való részvétel. Hasonló semmiségeket ígértek már a múlt világháborúban is, mégis Indiát

a háboru után újabb elnyomással és kivégzésekkel jutalmazták. Cripps ajánlatából világosan kiderül, hogy a brit kormánynak csak az az érdeke, hogy Indiát világhatalmi háborus céljai érdekében kizsákmányolja. Ezért kell a katonai felségjogoknak Indiában brit kézen maradni. Nyomatékosan biztosíthatok mindenkit, hogyha az angol kormány nem használja fel India erejét háborus céljai érdekében és India nem marad angol támaszpont, a legkisebb lehetősége sincsen annak, hogy idegen hatalom megtámadja Indiát. Figyelmeztetni szeretném honfitársaimat ne rántsák be India népét a háboruba. Ellenkező esetben sorsa olyan lenne, mint más népeké, melyeket Nagybritannia háboruba sodort, hogy aztán amikor a világosra fordult a helyzet, ott hagyja őket és dicsőségesen visszavonuljon. Anglia győzelme az indiai rabszolg-

Egy és két pengős ezüstöt és törött aranyat magas napi áron beváltak. Svájci anker és cilinderek megérkeztek

K. VASSY S.
Hlatky (v. Zöldfa) u. 19 és 16 sz.

folyás Kelet-Ázsiában teljesen eltűnik. Indiának azonban nemcsak az angol uralom alól kell felszabadulnia hanem mentesnek kell maradnia minden idegen hatalom befolyásától. Az indiai függetlenségi mozgalom elősegítésére Nagykelet-Ázsiában valamennyi területén gyűlést kell tartani és dolgozni azért, hogy az egyes szervezetek egyesüljenek egymással. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A hindu Mahasabha párt, mint a brit hírszolgálat jelenti, elvetette Cripps javaslatát. Az elutasító indoklás azt mondja, hogy Cripps nyilatkozatában van ugyan több pont, amely többé-kevésbé kielégítő, de miután Cripps kijelentette, vagy a maga egészében el kell fogadni a javaslatot, vagy pedig elvetni, a hindu Mahasabhanak nincsen más választása, mint elutasítani a javaslatot, mert annak néhány pontja egészben vagy részben elfogadhatatlan. (MTI.)

ság örökösé válását jelentené, míg a szabadságba vetett reményüket csak a háromhatalmi egyezmény hatalmainak győzelmére alapíthatják. A hadihelyzet azt mutatja, hogy a brit birodalom bukása küszöbön áll. Ilyen körülmények között ezzel a hatalommal tárgyalásba bocsátkozni nem csak észszerűtlen, hanem egyenesen örvültség. Felhívom tehát indiai honfitársaimat, döntsenek végérvényesen. Valamennyi indiai, aki együtt működik Angliával, árulója Indiának. Beszéde végén felszólította honfitársait, álljanak készen az elkövetkezendő eseményekre. Mi Indián kívül élő indiai nemzetiek most készídjük elő a szabadságért vívandó harc utolsó döntő szakaszát. Ha ut az óra oldalaton állunk, harcra és győzelemre elszántan. Akkor aztán a szabadság napja újra felvirrad India felett. (MTI.)

Szörmék, bundák, megóvását
biztosítással garancia mellett vállalom. Telefon (18-90) hívásra érte küldök.

Husvétra, tavaszra szörmét csak
Halász Imre szücs-üzletében vásároljon

Kazinczy Ferenc-u. 4. (Szinház mellett.) Tel. 18-90.

Ezüst és kék rókák, nerczek, keppék stb.

Eladás nagyban és kicsinyben.

Nyilatkozat

A Nagyváradon megjelenő „Estilap” c. politikai napilap keddi számában egy a Magyar Lapokkal foglalkozó, aláírás nélküli cikk jelent meg abból az alkalomból, hogy a Magyar Lapok is közölte a volt nagyváradi zsidó szabdkörműves páholy tagjainak névsorát.

Anélkül, hogy egy percre is érdemben foglalkoznánk jelzett cikkel, szükségesnek tartjuk kijelenteni a következőket:

1. A Magyar Lapok — következetesen keresztény irányúhoz — nemcsak, hogy nem jár zsidó cégek hirdetéseit után, hanem ilyen hirdetések közzété-

telét rendszeresen megtagadja és visszautasítja.

2. Amennyiben mégis jelent meg a Magyar Lapokban zsidó cég hirdetése, ez a leghatározottabb igazgatósági tilalom ellenére, kiadóhivatali elnézés vagy megtevésztés folytán történt.

3. A cikknek a Büntető Törvénykönyv vonatkozó szakaszaiba ütköző kitételeire a választ a független magyar bíróság fogja megadni.

Nagyvárad, 1942. április 2.

A Szent László-nyomda r. t., mint a „Magyar Lapok” kiadója.

Jóváhagyta a miniszterközi bizottság a város 1942. évi költségvetését

Nyilatkozott a polgármester a miniszterközi bizottság tárgyalásairól

(Saját tud.) Már részletesen beszámoltunk arról, hogy miniszterközi bizottság érkezett Nagyváradra, hogy a város vezetőségével tárgyalja az 1942-es évi költségvetését. A miniszterközi bizottság több napig folytatta tárgyalásait, megvizsgálta minden lényeges kérdést és a tárgyalások befejezése után tovább utazott Kolozsvárra.

A miniszterközi bizottság eljárásáról és eredményéről dr. Soós István polgármester a következő nyilatkozatot adta:

„A miniszterközi bizottság, amely állott a Belügyminisztérium, Pénzügyminisztérium és Honvédelmi minisztérium kiküldöttjeiből, minnek után március 29-én megtekintette a Levente Otthont, a városi zeneiskolát. 30-án fogott a költségvetés tárgyalásához.

Készen áll az üzemi székház, 16 kislakás, épül a néptüdő és a Napközi Otthon

A tárgyalás előtt a polgármester úgy a maga, mint a tisztviselői kar nevében üdvözölte úgy dr. Sass Elemér miniszteri osztályfőnök, mint a megjelent többi miniszteri urakat. Külön is megköszönte nekik, hogy Nagyváradra kiszálltak, hogy a helyszínen állapítsák meg a tényállást. Bejelentette, hogy azon építómunka, melyet a magyar közigazgatás megindított, tetteiben nyilvánult meg, ugyanis készen van és megtekinthető az üzemi székház, épül a néptüdő, készen van a Nép- és Családvédelmi Alap által épített 16 kislakás és épül a Napközi Otthon. Ha nem abban a tempóban ment az építkezés, mint ahogy reméltük, annak a nehéz anyagbeszerzési viszonyok voltak az okai.

Az új költségvetés szintén építési programot tartalmaz, amelynek megvalósítását a város vezetői tervezik.

Dr. Sass Elemér válaszában megköszönte a polgármester üdvözlését. Kijelentette, hogy Nagyvárad ügyei iránt teljes jóakarattal vannak és azért jöttek a helyszínre, hogy közelebbről megismerhessék a felmerült problémákat.

Biztosították a Levente Otthon és a sporttér fenntartását

Ezután megkezdődött a költségvetés tárgyalása, amelynek keretén belül a miniszterközi bizottság jóváhagyott I. II. oszt. aljegyzői, 1 irodasegédtszti, 3 díjnoki és 5 kézbesítő állást.

A költségvetés tárgyalásán részt vett Révész ezredes, leventedandárparancsnok is.

Teljes harmoniában biztosították a

Levente sporttér rendbehozásának és a Levente Otthon fenntartásának költségeit.

A miniszterközi bizottság kedden délben fejezte be tárgyalásait, amelynek eredményeképpen a költségvetést jóváhagyta, a pótdó érintetlen hagyásával és anélkül, hogy bizonyos kiadások fedezésére kölcsönt kellene felvenni.

Dr. Sass Elemér a költségvetés tárgyalása után kijelentette, hogy örömmel állapította meg a város háztartásának teljes kiegyensúlyozottságát és a fejlődési lehetőségének biztosítását. Ezért köszönetét fejezte ki a város vezetőinek.

A bizottság tagjai Nagyváradról Kolozsvárra utaztak.

Felülvizsgálta dr. Imre József miniszteri tanácsos a munkaközvetítő ügymenetét

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad állami munkaközvetítő hivatalát a napokban vizsgálta felül dr. Imre József iparügyi miniszteri tanácsos. A látogatást Szabó János országgyűlési képviselő társaságában tette meg s ennek folyamán a legnagyobb megelégedését fejezte ki a hivatal ügymenetéről.

A munkaközvetítő hivatal munkái az utóbbi három hónap alatt általában fokozódó emelkedést mutat.

Január hóban 200, februárban 271, márciusban 433 munkanélkülit helyeztek el.

Április és május hónapokban a munkaközvetítő hivatal vezetője látogatást fog tenni a városi iparüzemekben szakmai megismerés céljából s ennél az üzemlátogatásoknál meggyőződést szereznek arról is, hogy a felvett munkásokat jelentették a munkaközvetítőnek.

Hogyan dolgozik Romániában az ujjászervezett Románosítási Központ?

Cél: a gazdasági, kereskedelmi és ipari élet elrománosítása

(Pek) A román hivatalos lap a nemzeti románosítási központ ujjászervezéséről szóló rendeletet közli.

A rendelet szerint a románosítási központi jogi személyiséggel bíró autonóm intézmény, amely a románosítási, telepítési és leltározási államtitkárság vezetése és ellenőrzése alatt működik. Célja a gazdasági, kereskedelmi és ipari élet elrománosítása. Ennek el-

érésére a románosítási központ átveszi, kezeli, kiosztja és felezárolja a birtokába került javakat. A románosítási központ birtokába kerülnek mind azok a javak, amelyeket a gazdasági élet románosítására szántak, valamint az ország területén található és különleges rendeltetés nélküli gazdátlan javak.

A központ három főszerve

A központnak 3 főszerve van: a miniszterközi bizottság, az igazgatótanács és a végrehajtó bizottság.

A miniszterközi bizottság elnöke a helyettes miniszterelnök, illetve egy általa kijelölt miniszter, tagjai pedig a nemzetgazdasági, pénzügyi, igazságügyi és földművelésügyi miniszterek, valamint a románosítási államtitkár.

Az igazgatótanács elnökből, 7 tagból és jogtanácsosból áll. A románosítási központ vezérigazgatója jogszertint

tagja az igazgatótanácsnak. Az igazgatótanács tagjainak megbízatása négy évre szól. Hatáskörébe tartozik a nemzeti románosítási központ célkitűzés szerinti vezetése, intézkedik a tulajdonába került javak igazgatása, bérbeadása, odaitétele, eladása, illetve felezárolása kérdésében. Az igazgatótanács hatáskörébe tartozik még a 250 hektárnál nagyobb birtokoknak, az 5 hektárt meghaladó szőlőknek, gyümölcsös, gyógynövény-, zöldség- és virágos kerteknek, az állat- és baromfitegyesítésnek, kereskedelmi malmoknak és tartozékainak, szeszgyáraknak, továbbá a gyógytartalomú készítményeket előállító gyáraknak nyilvános árlejtés útján történő hasznosítására. Jövőre az erdőipari vállalkozásoknak nyilvános árlejtés útján történő hasznosításáról kötött szerződéseket.

A végrehajtóbizottság öt tagból áll,

amely a vezérigazgató által javasolt külső személyzetet kinevezi. A románosítási államtitkárnak jogában áll mind az igazgatótanács, mind a végrehajtóbizottság bármilyen intézkedésének megsemmisítése, illetve az intézkedés végrehajtásának megakadályozása, ha úgy találja, hogy ez ellentétben áll a gazdasági élet románosítása terén követendő szabályokkal.

A Központ külső szervei

A románosítási központ vezérigazgatóját a románosítási államtitkár javaslatára rendelettel nevezik ki. Alája központi és külső szervek tartoznak. A törvény további része ismerteti a központi és külső szerveket. A központi szervek inkább személyzeti jellegűek. A külső szervek: megyei bizottságok, főgondnokok és ügykezelő gondnokok. Minden megyei székhelyen létesül egy megyei bizottság. A bizottság hatáskörébe tartozik az 5 hektárt meg nem haladó mezőgazdasági birtokok, az egy hektáron aluli szőlő-, gyümölcs- és zöldségültetvények szabadkézből való hasznosításának adása.

A megye területén levő vagyontárgyakat a főgondnokok irányítása alatt ügykezelő gondnokok kezelik. A főgondnokok kötelesek közreműködni a románosítási központ birtokába átmenő vagyontárgyak átvételének és leltározásának munkálataiban, felügyeletet gyakorolnak a fenti vagyontárgyak kezelésénél, eljárnak a be nem jelentett zsidó javak felkutatásában.

Az ügykezelő gondnokok feladata a városi ingatlanok átvétele, gondoskodni a kezelésükben levő ingatlanok megőrzéséről; mind magánosok, mind hatóságok előtt képviselik a románosítási központot azokra az ingatlanokra nézve, amelyek kezelésükben vannak. Felmondhatják a bérleti szerződéseket és tulajdonosi jogokat gyakorolhatnak, ha a bérlők nem tartják be szerződéses kötelezettségeiket.

A nemzeti románosítási központ pénzügyi műveletei a nemzeti banknál és a postatakarékpénztárnál bonyolodnak le.

Munkaalkalmak Nagyváradon

(Nagyvárad.) A munkaközvetítő hivatal legutóbbi jelentése szerint április-én a következő foglalkozási ágakban találnak elhelyezkedési lehetőséget a munkások:

Alkalmazást kap: Rádiószerelő 1, kerékgyártó 1, lakatos 2, férfiszabó 2, ápolónő 1, bejárónő 4, mindenek 8, mindenek szakácsnő 5, nevelőnő 1, szobalány 2, kapus 1, kertész 4.

Alkalmazást keres: Ács 5, asztalos 12, bádogos 4, bognár 3, borbély 3, cipész 18, cipőfelsőrészkesztő 2, bányász 1, gépész 15, gépkocsivezető 6, gyári segédmunkás 22, mészáros 5, kalaposnő 2, kereskedősegéd 6, kovács 5, közműves 22, kövező 3, lakatos 18, magántisztviselő 7, molnár 6, műszerész 2, napszámos 35, nyomdász 1, rézműves 1, sütő 3, férfiszabó 9, nőiszabó 2, szobafestő 8, vasaszerelő 9, vasöntő 2, villanszerelő 8, vulkanizáló 1, ápolónő 2, bejárónő 11, mindenek 26, szakácsnő 4, takarítónő 1, dajka 1, napszámos 22, kapus 1. A közvetítés teljesen ingyenes.

Itt említjük meg, hogy a hadapródiskola munkálataihoz keresnek 20 közművest, 5 cserepezőt, 5 bádogost és 1 állványozót. Érdeklődők jelentkezzenek a Nemzeti Munka Központ titkárságánál. (Munkásotthon.)

Husvétra
ajándékot „PETT” (Petrovics és fia) csokoládégyár
(csokoládé nyulat, csibét, tojást)
fióküzleteiben vásároljunk:
Olcsó árak! • BULEVARD • Rákóczi-ut 1 és Rákóczi-ut 8.
Telefon: 16-05; 24-49. Gyár és főüzlet: Teleky-utca 28 sz.

Nagy ellenséges erők támadásait verték vissza a németek a Donec vidékén

Légiriadó volt Gibraltárban. — Döntő tengeri csata várható ebben a hónapban a japán és amerikai hajóhad között (?)

Berlinből jelentik: A Führer főhadiszállásáról közlik a Német Tívet: A véderő főparancsnoksága jelentik: A Donec vidékén nagy ellenséges erők ismételt támadásait törlik meg. Kemény harcokban a középső és északi arcvonalszakaszokon is visszaverték az ellenség támadásait. Az egyik támadás során egy gépesített gyalogos hadosztály csapatai visszaverték az ellenséget és több száz foglyot ejtettek, valamint 7 löveget, 65 aknavetőt és géppuskát zsákmányoltak. A keleti arcvonal déli részén olasz vadászok saját veszteség nélkül 12 szovjet repülőgépből 4-et biztosan és kettőt valószínűleg lelőttek. Észak-Afrikában brit felderítő erők előretörését utasítottuk vissza. Eredményes légitámadásaink Marmarica repülőterei és Egyiptom partvidéke ellen irányultak. Éjjel-nappal bombákkal árasztottuk el Malta szigetén a La Valetta kikötőjében lévő állami hajógyárat és a tengeraltjáró kikötőket, valamint a brit repülőtereket. Légiharcokban német vadászok két ellenséges gépet lelőttek. Anglia déli partjainál német gépek több bombatalálattal megrongáltak egy nagyobb kereskedelmi hajót. (MTI).

löttek a két legnagyobb hajóra. Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz főhadiszállás 669. közleménye: Az egyik olasz felderítő osztag Machilitól keletre tüzértől támogatott páncélosokra bukkant, amelyekkel sikeres harcra bocsátkozott. Az ellenség több páncélosot veszített. Német vadászok Martuban felett lelőttek két angol gépet. A Földközi-tenger keleti részén egy ellenséges hajókaraván ellen intézett támadás során bombavetőgépeink elsüllyesztettek egy nagy gőzhajót. (MTI).

Még e hónapban megkezdik a japánok Ausztrália előőrlését (?)

Washingtonból jelentik: (OFI). A tengerészeti minisztérium szerint az Atlanti-tenger partvidékén megtorpedózták a Pauameen nevű közepes tonnatartalmu kereskedelmi hajót, amelynek legénységéből 13 kiuzott.

Rómából jelentik: (MTI) Mint a Corriere Padano távolkeleti különszolgálat jelentik, angolszász körökben igen elterjedt az a vélemény,

hogy április hónapja döntő lehet a csendes-tengeri háború szempontjából. Számolnak azzal, hogy a hónap folyamán döntő tengeri csata fog lezajlani az amerikai és japán flották közt. Az angol flotta támogatni fogja az amerikaiakat ez esetben. Számolnak továbbá azzal, hogy a japánok még ebben a hónapban megkezdik az inváziót Ausztrália ellen.

Kirakadisító papírok
Egynagyobb választékban megérkeztek **NEMZETI** könyv- és papírkereskedésbe Rákóczi-út 11. — Telefon: 14-25.

Jelentsék képzettségüket a vöröskeresztes ápolónők

Nagyvárad thj. város polgármestere 2067—1942. Nmny. szám alatt a következő felhívást adta ki:

Felhívom Nagyvárad thj. város területén lakó vöröskeresztes ápolónői tanfolyamot végzett és képesítést nyert nőket, hogy megszerzett szakképzettségüket a Népmozgalmi Nyilvántartó hivatalnál 48 órán belül a törvényes következmények terhe mellett jelentsék be. Nagyvárad, 1942. márc. 30. Dr. Soós István polgármester.

„Ezer Székely Leány Napja” Kolozsváron

Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyi Római Katolikus Nőszövetség tagjai most készítik elő a kolozsvári „Ezer Székely Leány Napját” Februárban Budapesten rendezték meg a székely leányok ünnepét, amelynek sikere minden várakozást felülmúlt. A nagy sikerre való tekintettel, húsvét másodnapján Kolozsvárott rendezik meg a Nőszövetség a székely leányok ünnepét, hogy alkalmat adjon a kolozsváriaknak is annak megtekintésére.

A kolozsvári „Ezer Székely Leány Napjára” felvonulnak az itt élő székely leányok teljes számmal. Hozzávetőleges becslés szerint Kolozsvárott 3000 székely leány él. A székely leányok ünnepe iránt olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg, hogy azt Kolozsvár legnagyobb előadótermében: a Mátyás Király Diákklubban rendezik meg. Az ünnepség lelkes és fáradhatatlan szervezője gróf Bethlen Györgyné, aki a megszűléséhez éveiben is sokat tett a székely leányok elhelyezése és megsegítése körül.

Gyorsleventék a Szent László Hét ünnepségein

Nagyvárad. Saját tud. A májusi Szent László-ünnepségek megmozgatója a magyar leventék széles rétegeit is. A nemrégien született „gyors leventé” csapatok csillag-portyát futva, május 3-án érkeznek az ország legkülönbözőbb részeiből Nagyváradra.

Ebben az ügyben a HM 40. osztályának gk. előadója ismertette a rendező bizottság előtt a „gyorsleventék” bekapcsolódását a sportélet körébe. A magyar leventék illusztris képviselőjének terveit nagy örömmel fogadták és költségvetésileg is biztosították itteni szereplésüket.

A NAC-al folytatott megbeszélések eredményeként Pados Lajos elutazása előtt a következőkben nyilatkozott május 4-én a nagyvárad-i zöldfűhérc rendezésében nagy sikerre számotartató sakkpálya verseny kerül lebonyolításra. A gyorsleventék váradi találkozója nemcsak látványosság szempontjából, de honvédelmi érdekeket szem előtt tartva is jelentősnek mondható.

Kiss János a motorozó fiatalok országos oktatója, a kiváló motorversenyző több napot még Váradon tölt s részleteiben is előkészíti gyorsleventéink bemutatkozását.

NAGYPÉNTEK

Erről elmélkedik ma minden becsületes keresztény magyar ember. S ehhez az elmélkedéshez tudnia kell mindenkinek, hogy az a döbbenetes esemény, amelyre Nagypéntek figyelmeztet, valóság. Krisztus vére hullatása, hűnyoltatása, elítélése, keresztrefeszítése nem legenda, nem mese, amelyen szépen el lehet ábrándozni, amelyről

gal, a becsülettel, az őszinteséggel és sokszor viselkedünk úgy, a Krisztust elítélő, keresztalábra hurcoló durva tömeg. Nagypéntek az a nap, amelyen mindenkinek önmagába kell tekintenie és csak önmagát kell vizsgálnia, a maga hibáit, botlásait kell siratnia. Aki ezt nem teszi meg, lemondott arról, hogy emberhez méltó, mindig a



szép hasonlatokat lehet mondani, hanem a legkomolyabb valóság.

Idestova kétezer éve már, hogy végbement az a nagy tragédia, amelynél nagyobbat még nem látott a föld: Isten egyszülött Fia, Aki értünk emberré lett, aki vállalta sorsunkat, hogy megváltson, felemeljen, keresztalábra adta magát. Döbbenetes tragédia volt ez, hiszen benne az ember Teremtője, Istene ellen fordult.

Ez a döbbenetes tragédia elevenedik meg lelki szemünk előtt nagypénteken. S ha csak nem halt ki szívünkől minden emberiség, minden jobb érzés, a nagypénteki tragédián való elmélkedés sok mindenre megtaníthat bennünket. Mert mi is sokszor állunk szemben az igazsággal, a jószág-

nagyobb, több jószágra törekvő életet éljen.

Ne mondja azt senki, hogy ez papolás. Nem pogányok, nem buddhisták, vagy tűzimádók, hanem keresztények vagyunk. — Keresztényeknek pedig Krisztus a vezérük nemcsak a szónoklatokban, hanem az életükben is. Rég elmúlt az idő, amikor zsidók és bolsevisták Magyarországon is szabadon gyalázhatták a keresztény magyar ember legbensőbb vallásos érzelmeit. Ma már Krisztus él a szívekben, az a Krisztus, akinek törvényei és parancsai egyedül biztosítják a több jószágot, több igazságot főleg a munkások számára. Azért a Nagypéntek komoly összeszedettség napja a keresztény magyarság számára.

Olasz repülők sikeres támadása angol hajókaraván ellen

Amszterdamból jelentik: (NTI). Mint a brit hírszolgálat jelentik. Gibraltárban hosszabb szünet után szerdán ismét légiriadót rendeltek el. — (MTI).

Hadműveleti övezet. (MTI) A Stefani jelentik: A Stefani-iroda észak-afrikai különtudósítója a következőkben számol be arról a csatáról, amely március 31-én délelőtt folyt le: Katonáink ellenállhatatlan lendülettel támadták meg az ellenséget és teljes győzelmet arattak. Több páncélosított zsákmányoltak és foglyokat ejtettek, köztük egy tüzértől megrongált gépkocsit találat ért és háraképtelenné válva a csatatéren maradt. Több ellenséges járművet kézre kerítettünk. Légierőnk is élénk tevékenységet fejtett ki az utóbbi napokban. Tobruk kikötőjét több találat érte. (MTI).

Hadműveleti övezet: (Stefani). A Stefani-iroda különtudósítója írja, hogy felderítők jelentették, hogy jelentős hajókaraván torpedórombolók kíséretében elhagyta Alexandria kikötőjét. Azt is jelentették, hogy a hajókaravánt kötött léggömbök rendszere is biztosítja. Két olasz torpedóvető repülőgép nyomában támadásra indult és a brit karaván az afrikai partok közelében pillantotta meg. Napnyugta után harcra került a sor az angol vadászgépekkel. Heves ellenállás mellett repülőink két torpedót

Látogatás szovjetmunkások között

— A honvéd haditudósító század közlése —

(A honvéd haditudósító század közlése.) A „munkástelep”, amelyen járnak, a szovjetbirodalom egyik legmozgalmasabb iparvárosának szélén terül el. Magyarországi vagy általában európai hasonlattal alig élhetünk, ha fogalmat akarunk nyújtani az olvasónak erről a munkástelepről. A régi falusi cigányok képeinek hasonlata közelíti meg még leginkább ezt a telepet. Az épületek javarésze vályogház, de jócskán akad közöttük deszkából és kátránypapírból összetakolt viskó is. Azok, akik ilyenekben laknak, még boldogok, mert legtöbbször csak maguk, vagyis egy-egy család él bennük. Ez ugyan személylétszám tekintetében nem nagy előnyt jelent, mert hatvan-nyolcan is laknak egy-egy szobában, de mégis tűrhetőbb sors, mint azoké, akik a munkástelep két hosszú, barakszerű faépületében kaptak hajlékot.

— Azelőtt mi is olyanban laktunk, — mondja az egyik külön-viskó gazdája — de olyan tűrhetetlen volt a velünk együtt lakó két család, hogy inkább kiköltöztünk onnan s egy összedölt szivattyúház deszkáiból és kátránypapírbőléséből felépítettük ezt itt.

Hogyan fogad a város és hogyan a falu?

Vasárnap van s a szövetséges csapatok által újra üzembehelyezett vasgár munkásai nyugtázkodással töltik a munkaszünet napját.

Eddigi tapasztalataink szerint a falusi nép általában szívesen fogadott bennünket, a városi lakosság, főként azonban az ipari munkások hosszú ideig gyanakodva néztek s bizalmatlanok voltak irántunk. Amióta azonban néhány honvédegség közelebb táborozik a városhoz, a volt szovjet munkásságnak ez a magatartása is láthatóan megenyhült.

Most, hogy az imént kijöttünk közejük, határozottan barátsággal fogadtak.

— Eleinté — mondják, — amikor még hittünk a belénk propagandázott szovjetmeséknek, reszketve vártuk, hogy ránk szakadjanak mindazok a borzalmak, amelyeket a szovjet politikai szemléletükben annyiszor emlegettek, a nyugati államok életének esetelése során. Mert azt bizonyára hallották már, hogy a szovjet-biztosok mindig úgy beszéltek a nyugati országok állapotairól, mint az embertelenség, állati kegyetlenség, szándékos népbűntetés és proletár-rabszolgaság iszonyatos földjéről. Mi tehát a vörös hadsereg visszavonulása után óráról-órára, majd napról napra s utóból hétről-hétre vártuk rettegő lélekkel, mikor kezdődik itt is ez a borzasztó rendszer? Mikor azután azt látjuk, hogy az üzemeket újból megindítják, keresetünk több, mint amennyit a Szovjet alatt kerestünk, betegségeinkben orvosok gondoznak s gyermekeinket gondosan számbaveszik téplálóból élelmezésük végett, akkor kezdünk rájönni, hogy 25 esztendőn át minden csak hazugság volt és hogy minden állítással ellenkezően, mi éltünk a legnyomorúságosabb egész Európában.

Az anyóhának igaza volt!

Bottal bicogó, nagyon öreg ukrán anyóka szólal most meg, foghíjas szájából szinte csak sápatanak a szavak.

— Most már persze nekem is van szavam! De bezzeg, amikor, még az istentelen szovjet-rendszer alatt, százszor is

belekezdtem a bolsevikok szidásába, akkor nyomban letorkolt: fiam, menyem és minden unokám. Még jó, hogy föl nem jelentettek a vörösknél. De most már elhiszik, hogy igazam volt, amikor azt mondtam, hogy a cáratyuska idejében földi mennyország volt az élet ehhez képest, pedig akkor is eleget szenvedett az ember.

Most szinte egyszerre beszél az egész család. Magam persze nem értek egy szót sem, de a tolmácsunk nevetve igyekezik legalább általánosságban jelezni, hogy mit mondanak. Annyit azonban az ukránul nem értőnek is látnia kell, hogy ezek a szerencsétlenek valóban örülnek. Valami felszabadultság érzése lelkesíti őket. Pedig ez a mostani életük is még csak olyan, hogy együtt sem említhető, a modern európai államok munkásságának életével.

Rabszolgák voltak a munkások, nem emberek

Az, amit mondanak, alapján véve ismert dolog s haditudósítók, valamint az erre járt polgári újságírók számtalanszor meg is írták. De megrázó az az egyöntetűség, amellyel panaszuk mindenütt ugyanazokkal a szavakkal megnyilatkoznak. Hogy 12—15 órát is kellett egyes üzemekben dolgozniuk s mégis oly keveset kerestek, hogy a pártadó és az államtól bérelt „ilyen lakás” bérének levonása után úgyszólván semmim sem maradt.

Ribbentrop elleni merényletre készültek Papan merénylői

A török vádlottak mindent beismernek, a bolsevisták tagadnak és kihívóan viselkednek

Ankarából jelentik: (OFI.) A Papan német nagykövét elleni merénylet ügyének tárgyalását szerdán megkezdte az ankarai bíróság. Abdurrahman Sayman jogosúlván illetőségű vádlott beismerte, hogy közreműködött a merényletben, amelynek tervét két szovjet állampolgárságu vádlott dolgozta ki. (MTI.)

Ankarából jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A Papan nagykövét elleni merénylet bűnperének tárgyalása szerdán délután 15 órától 20 óra 45 percig tartott. A tárgyaláson mindenekelőtt folytatták Sajman vádlott kihallgatását. Elmondotta, hogy ő és barátai bolsevista megbízóik abban a hitben tartották, hogy Ribbentrop külügyminiszter ellen terveznek merényletet, melyet akkor kellett volna végrehajtani, amikor a külügyminiszter a Balkánon keresztülutazik. A merénylet nem török területen történt volna. A vallomás során minduntalan felmerült a vádlott kommunista barátjának neve. Azt állította, hogy ennek a nőnek befolyása alatt állott és

radt a munkáscsalád kezében. Olyan üzemekben is dolgoztatták a nőket, még több gyermekek, sőt szoptatóanyákat is, amelyekre nézve az európai törvények csupán orvosi vizsgálattal erre alkalmasnak talált férfiak alkalmazását engedik meg, ezeknél is szigorú feltétellel köve ki a gyakori váltást.

Még embertelenebbé tette a szovjet-állapotokat a nők munkáshajtása tekintetében az, hogy a munkásnő csak akkor kapta meg, amugy is ijesztő fukarsággal megállapított órabérének teljes összegét, ha árvaleány, hajadon, elvált, vagy özvegy volt. Vagyis nem tartozott család kötelekbe. Mihelyt család kötelekbe tartozó nő munkájáról volt szó, nyomban a felére értékelték a munkáját, azzal a meglepő szociális indokolással, hogy hiszen többen is keresnek, tehát nem illeti meg a teljes órabér.

— Nem lehet azt elmondani kérem, — mondja egy fejkendő, középkorú asszony, aki az imént jött meg a huszesztendő elnyomás után ismét rendszeresített vasárnapi miséről, — milyen szörnyetegek voltak a bolsevikok! Csak most látjuk az óriási különbséget. Alattunk nézték a férfit, de még szánnadobb állatnak tartották a nőt. Agyonhajszoltak bennünket a munkával s mégis éhezni kellett. Arról nem gondolkodtak, hogy csak valamennyire is megélhessünk, de ha csak öt percet is késett valaki a gyárból, azt büntetésből legott bányamunkára osztották be, ahol órabért, illetve fizetést egyáltalán nem kapott s élelmet is csupán annyit, hogy éppen éhen nem halt. Az uram most a nikolajevi ut építésénél dolgozik és többet keres egy nap alatt, mint azelőtt egy hét alatt. Hála legyen az Istennek, aki ide küldte magukat, hogy megszabadítsanak rettenetes nyomorúságunkból.

A „bolondos gróf”, Zeppelin tábornok 25 éves évfordulója

Zeppelin gróf halálának 25 éves évfordulója alkalmával a német sajtó számos humoros esetet elevenít fel arról a megmérteusről, mellyel mint majdnem minden úttörőnek, Zeppelin grófnak is meg kellett küzdenie. A kilencvenes években történt, hogy egy hivatalos lakoma alkalmával a gróf is a meghívottak között volt. A ház urnöje egy berlini kereskedelmi tanácsos feleségét szemelte ki arra a kényes és szerinte áldozatos feladatra, hogy a gróf szomszédja legyen, előbb azonban kíméletesen felvilágosította, hogy Zeppelin gróf elmeállapotáról valószínűleg nem minden ok nélkül rossz hírek vannak forgalomban. Nem sokára a gróf is megérkezett és ezekkel a szavakkal nyujtotta karját hölgyének:

— Óh, szegény asszonyom!
— Miért volnék szegény? — válaszolta a tanácsosné.

— Mert már biztosan tudtára adták Önnek, hogy bolond vagyok!

Ennek ellenére azonban a tanácsosné cseppet sem unatkozott a gróf társaságában, sőt látható érdeklődéssel és helyesléssel hallgatta asztaltársa fejtegetéseit. A hálás gróf ezekkel a szavakkal ürítette poharát hölgye egészségére:

— Igen, repülni nem fogok, azonban úgy fogok utazni a levegőben, mint a hajóval az óceánon!

A népfrent uralomrajutásának tulajdonította a riomi pör egyik tanuja a francia fegyverkezés késedelmeségét

Riomból jelentik: (OFI.) Perre ezredes kihallgatása során előadta, hogy a francia egységek 900 páncélossal rendelkeztek a német páncélosok háromezres tömegével szemben. A harcok egyik legnagyobb baja az volt, hogy hatóságuk öt-hat órára korlátozódott. Ugyanakkor a német harcokcsik hatóságára nyolc órnyi út volt. A harcokcsik egyébként jók voltak. A délutáni tárgyaláson Langlois tábornok kihallgatása következett. Hangoztatta, hogy tudatában voltak feladatuknak. Stehlen tábornok megállapította, hogy elegendő hadianyag volt biztosítva számukra. Az ellenálláshoz szükséges hadianyag rendelkezésre állt. A franciák tonnasúlya ugyanannyi volt, mint a németeké. (MTI.)

Perre ezredes a továbbiak során előadta, hogy a francia egységek 900 páncélossal rendelkeztek a német páncélosok háromezres tömegével szemben. A harcokcsik legnagyobb baja az volt, hogy hatóságuk öt-hat órára korlátozódott. Ugyanakkor a német harcokcsik hatóságára nyolc órnyi út volt. A harcokcsik egyébként jók voltak. A délutáni tárgyaláson Langlois tábornok kihallgatása következett. Hangoztatta, hogy tudatában voltak feladatuknak. Stehlen tábornok megállapította, hogy elegendő hadianyag volt biztosítva számukra. Az ellenálláshoz szükséges hadianyag rendelkezésre állt. A harcokcsik tonnasúlya ugyanannyi volt, mint a németeké. (MTI.)

Sándor Drogéria Rákóczi-út 7 sz.

Husvétli locsolók, illatszerek nagy választékban. Husvétli nagytkarítás előtt, háztartási cikkek nagyraktárát tekintse meg

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
SZÉLÁGI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
félévre 15, egy óra 2.50 pengő
Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Papszentelés. Nagyvárad. Saját tud. Nagycsütörtökön délelőtti szentelte pappá Fiedler István püspök a nagyváradai szeminárium négy növendékét, Plackinger Pál, Tyukodi Mihály szatmári, Faggyas István és Sőfalvi Márton nagyváradai egyházmegyei szerepeket.

SZENT LÁSZLÓ LEVITÁI. Már a második szám jelenik meg most a nagyváradai római katolikus hittudományi főiskola növendékeinek évszaki értesítőjéből. Az értesítő, amelyet kézirat gyanánt adott ki a kispapság, izléses kivitelével, gazdag tartalmával méltán keltezték feltűnést. A Szent László ünnepekre való tekintettel az egész szám Nagyvárad alapító szent királyáról szól. Kedves, közvetlen írásokon keresztül bepillantathatunk a szeminárium komoly, mégis derűs életébe is.

Tisztviselők a honvédekért. Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Királyi Adóhivatal tisztviselői 94 pengőt gyűjtöttek össze cigarettára honvédek számára. Az összeget eljuttatták dr. Varga Lászlónak, aki azon 3568 darab, különféle fajta cigarettát vásárolt még a nap folyamán postára teszi katonáink részére.

HOGYAN KELL IGAZOLNI A KATONAI SZOLGÁLATOT A CSALÁDPÉNZTÁRNÁL? Saját tud. Az Országos Ipari és Bányászati Családpénztár elvi döntése szerint a harcéri szolgálatot teljesítő munkavállalók katonai szolgálatának igazolására a kivételes állapotra való tekintettel a szakmai családpénztárak elfogadják olyan bizonyítványt is, hogy a munkavállaló felesége az év megjelölt hónapjában szám- és névszerint megnevezett gyermekei után hadisegélyben részesült.

Gyümölcsfák,

rózsák, diszbokrok és fenyőfélék kaphatók «VIKTORIA» kertészetben. Nagyvárad, Balassa-fér.

Megdöböntő tömegöngyilkosság Budapest. Budapestről jelentik: Csütörtök reggel tömeges gázöngyilkosságot fedeztek fel a Damjanich-utca 58. számú ház egyik lakásában. Miután az ajtódongetésre nem jött válasz, betörték az ajtót, s a lakásban eszméletlen állapotban találták a lakás főbérletjét, Kolmann Norbert 32 éves, berlini születésű ezüstmestert és feleségét, továbbá édesanyját, a 62 éves özv. Kolmann Norbertné, s két gyermekét: a 6 éves Renátát és 4 éves Leopoldot. Kolmann Norbertné állapota könnyebb a többiekét azonban súlyos állapotban szállították kórházba. Kolmannék búcsúlevelet is hagytak hátra, azt azonban még nem bontották fel.

ADOMÁNYOK. „Isten nevében” szegényeink részére 1 kgr. lisztet és 2 pengőt küldtek. Rendelhetési helyére jut latjuk.

HABORUBAN MEGVAKULT KATONÁKAT FOGADOTT A SZENTATYA. Rómából jelentik: (MTI) A Stefanj jelentik: A Szentatya szerdán mintegy 100, a háborúban megvakult katonát fogadott. Rajtuk keresztül apostoli áldását adta az egész világháborúban megvakult katonákra.

A GUMITERMŐ NÖVÉNYEK TERMESZTÉSÉNEK ELŐMOZDÍTÁSA. (MTI) A gumitermő növények termesztésének előmozdításához szükséges intézkedések megtételére országos kormánybiztost neveztek ki.

Házasság. Főríz István fodrászmester és Bajkay Edith folyó hó 6-án délután 5 órakor a velencei református imaházban tartják esküvőjüket. Minden külön értesítés helyett.

ÚJ NEVET VETT FEL A MAGYAR FAJVÉDŐK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE. (MOT.) A magyar fajvédők országos szövetsége alapszabály-módosítással Országos Nemzetvédelmi Szövetség címet vette fel.

Új kerékpárok JAKAB műszerésznél és iavitások olcsón Kossuth-u. 5 Tel. 23-30

Az Actio Catholica nagyváradai vezetősége kéri az egyesületi vezetőköt, hogy húsvétkeddjén, április 7-én délután pontosan 5 órakor a Katolikus Kör gazdasági hivatalában a szokásos egyesületközi gyűlésen feltétlenül megjelenni szíveskedjenek.

KEDDEN LESZ A HETI ÁLLATVÁSAR. Nagyvárad thj. város polgármesteri hivatala értesíti az érdekelteket, hogy folyó év április 6-án húsvét másodnapjára eső heti állatvásár az utána következő keddi napon lesz megtartva.

ROOSEVELTÉK HANGVERSENYT ADTAK A SZÓVJET TISZTELETÉRE. Newyorkból jelentik: (OFL.) Roosevelt elnök és felesége washingtoni jelentés szerint, hangversenyt rendezett a Szovjet tisztelőire.

Beolvasztják a világ legnagyobb fényreklámját. (MN) A newyorki Broadway ragógumi-reklámja, melyre az amerikaiak, mint a világ legnagyobb fényreklámjára olyan büszkék voltak, immár a háború áldozatai sorába került és állványzatának hatalmas vastömegét hamarosan ócskavasként beolvasztják.

Majdnem végzetes szerencsétlenséget okozott a Bazár-épület lezuhant ködöse

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön délelőtti megdöböntő látvány tanúi voltak a Rákóczi-úton sétálók. A Bazár-épület előtt egy férfi és egy gyermek haladt el, amikor a magas homlokzat egyik díszé levált és lezuhant. A gyermek mit sem sejtett és nyugodtan haladt a tulsó oldalon levőkben szinte megfagyott a vér. Már úgy látszott, hogy éppen a gyermek fejére hull, amikor a gyermek úgylátszik megérezhette, hogy veszélyben van, mert gyorsabban lépett előre. Abban a pillanatban zuhant le a háta mögött a

MENNYI VÁLTÓPÉNZ VAN FORGALOMBAN AZ ORSZÁGBAN? A Magyar Kir. Legfőbb Állami Számvévszék most tette közzé kimutatását az 1941. II. félév végéig forgalomba hozott váltópénz mennyiségéről. Eszerint ezüst ötpengősből 23.289.000, kétpengősből 35.790.000, egypengősből 53 millió, egypengősből 80 millió, nikkell 50 filléresből 22 millió, huszfilléresből 10 millió 94 ezer, tízfilléresből 5 millió 212 ezer, acél huszfilléresből 10 millió, tízfilléresből 7 millió, kétfilléresből 1 millió 740 ezer, bronz kétfilléresből 3 millió 260 ezer, egyfilléresből pedig 960 ezer pengő névértékű érmék vannak forgalomban. (Magy Tud.)

Sztalin, a „tözsdeügynök” (MN) A híres londoni folyóirat a „Financial News” rendkívüli tudósítója akit az a megtiszteltetés ért, hogy Sztalin kihallgatáson fogadta, úgy nyilatkozott lapjának, hogy Sztalin egy „jóvívális tözsdeügynök” benyomását tette rá.

A NEMZETI MUNKAKÖZPONTBA tömörült famunkások csoportja **húsvét első napján este 6 órai kezdettel műsoros táncestélyt tart,** melyre minden baktársat meghív „becsülettel”: **VEZETŐSÉG.**

Megkezdődött a húsvéti szünet a hivatalokban. Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön délelőtti az ítéltábla, a törvényszék, járáshíroság, az állami munközvetítő hivatal és a többi állami hivatalokban megkezdődött a húsvéti szünet, amely április 8-án reggelig tart.

NÉMETEK MEGGYILKOLÁSÁÉRT 21 HALÁLOS ÍTÉLETET HOZOTT A BROMBERGI TÖRVÉNYSZÉK. A brombergi haditörvényszék 21 lengyel vádlottat halálra ítelt, mert annakidején Varsó tájékán német lakosokat gyilkoltak meg. (NTL.)

Letartóztatták és internálták a newyorki Opera olasz énekesét. Az NST stockholmi jelentése szerint Newyorkból arról érkezett hír, hogy Evvio Pinzát, a newyorki Metropolitan Opera tagját, mint ellenséges állam polgárát és az államra veszélyes egyént letartóztatták és Ellis Islandba szállították, ahol internálják.

Korona Filmszínházban

2. 3-án gépszerezés miatt

nincs előadás

A Nemzeti Újságíró Egyesületek kongresszusa Velencében. A Nemzeti Újságíró Egyesületek Szövetsége, amely 1941-ben alakult meg Bécsben, Velencében április 10-től 12-ig tartja meg első nagy kongresszusát, amelyen több ország vezető újságírói jelennek meg. A programon fontos politikai megnyilatkozások szerepelnek, amelyek a felébredt népek szellemi harcát juttatják kifejezésre a demokráciák és a bolezvizmus hazugságvilága ellen. Kiemelkedő pontja lesz a megbeszéléseknek, hogy a második napon neves európai személyiségek leplezik a felelőtlen sajtónak népeik sorsára gyakorolt befolyását. A kongresszus záróülésén Pavolini népművelésügyi miniszter mondja az ünnepi beszédet.

Leszállítják több élelmiszer cikk árát Olaszországban

Rómából jelentik: (B. T.) Mussolini legutóbbi beszédében az olasz valuta minden körülmények között való védelmét hangoztatta. Az olasz kormány ennek érdekében már megtette az első lépéseket. Rendeletet jelent meg, amely leszállítja több elsőrendű fontosságú élelmiszer legmagasabb árát. Így például a tojás, a liszt, a zsír, az étolaj, a rizs, a burgonya és a sajt lett olcsóbb. A kormány másik intézkedése az, hogy rövid lejáratú kölcsönöket hoz ki, amely már a harmadik a háború kitörése óta. A lakosságot magas kamatozású kincstári jegyek kibocsátásával takarékoskodásra akarják bátorítani.

Őszinte mozikritika

Miért?

Bemutató az Apollo Mozgóban

Rendkívül jóízű, egészséges humorú filmet pergetnek az Apollo filmszínházban. Viszterő helyzetek, gyakran megismétlődő, könnyed mese s mégis ez a műfaj, a vígjáték, amely a legnagyobb sikert aratja. A mulatságos bonyodalmak középpontjában Muráti Lili áll. Alakítása könnyedén szertelen, de lépten-nyomon előbukkan a mélyebben rejtőző simulékony kedvesség. Partnere Páger Antal, aki ezuttal ugynevezett „szalon szerep”-ben bizonyította be értékes tulajdonságait. Stílusos, könnyen és ami fő, jó humorú. Hajmásey Miklós a „megszédített orvos” és Maklár Zoltán a nyomozó főfor szerepében jól mulattattak. A fiatal és jó kiállású vitéz Benkő Gyula intrikus szerepében is tett. Gregus Zoltán és Vaszary Pirozka epizód szerepeiben járultak még hozzá a darab sikeréhez.

A film írója Vaszary János, a francia stílus rendezés pedig Daróczy József érdeme.

Állandóan zsúfolt ház mellett pergetik a kitünő filmet s az érdeklődést csak az érti meg, aki a darabot végignézi. (b.)

Húsvétra nyulszőr és gyapjú kalapot vehet Szántaynál Alakítás, formázás gyárilag Bazár-épület-Színházoldal

RÁDIÓ

SZOMBAT, ÁPRILIS 4.
Budapest I.

- 6.40 Ebresztő Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene
10.00 Hírek.
10.15 Művészlemez.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.20 Votisky Emmi zongorázik.
11.40 Mit nézzünk meg? A XVII. és XVIII. század világi ötvösségének remekait a Nemzeti Múzeumban. Ismerteti Páztory Balázné Alcsuthy Katalin dr. Felolvasás.
12.00 Fohász. Himmusz.
12.10 Beszkiárzenekar.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
14.00 Ifjúsági énekkarok.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
15.20 Liszt: Requiem. Előadja a Budai Dalárda, fúvőegyüttes és orgona
16.15 Ifjúsági rádió.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Cyalay Domokos elbeszélése.
17.40 Rádiózenekar.
18.10 Hangképek innen-onnan.
18.35 Feltámadt Krisztus. Nagyheti és húsvéti énekek. Előadja a Budapesti Kamarakórus.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 Világhírű olasz operaénekesek.
19.55 A gyermek Jézus eltűnése. Húsvéti történet. Irta Vargha Gyula. Elmondja Tasnády Ilona.
20.10 Az Operaház zenekara.
21.00 Kültügyi negyedóra.
21.40 Hírek.
22.10 Varga Imre énekel. Sára Elemér cigányzenekara muzsikál.
22.45 Jazz-zongoraszólok.
23.25 Szórakoztató zene.
24.00 Hírek.
00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

Budapest II.

- 17.40 Mezőgazdasági félóra.
18.15 Rádiózenekar.
18.35 A Szocialis Misszió Társulat előadása.
19.00 Kerpely Jenő gondolkázik.
19.25 Csabai István dr előadása.
20.00 Hírek.
20.10 Tibor Zoltán énekel.
20.30 Húsvéti népszokások a Rábaközben. Irta Hajós Elemér dr. Felolvasás.
21.00 Buttola Ede tánczeneekara.

VASÁRNAP, ÁPRILIS 5.

Budapest I.

- 8.00 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.45 Hírek.
9.00 Református istentisztelet a Kálvin téri templomból. Igét hirdeti dr Ravasz László püspök.
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi főplébánia templomból. A szentbeszédet Kózi-Horváth József dr pápai kamarás.
11.15 Görög katolikus egyházi ének és szentbeszéd a kolozsvári Kismester-utcai templomból. A szentbeszédet Farkas Gyula tábori lelkész mondja.
12.15 Levente félóra.
12.45 Az Operaház zenekara
13.45 Időjelzés, hírek, vizállásjelentés.
14.00 Művészlemez.
15.00 A Földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata.
15.45 Oláh Kálmán cigányzenekara.
16.40 Közművelődési előadássorozat.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.20 Régi és új operatársulatok.
18.40 Sportközvetítés. Vezető Pluhár István.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 Stefániai Imréné Lászlóffy Margit zongorázik.
19.40 A jó fiú. Humoros jelenet.
20.00 Sporteredmények
20.10 Könnyű zene — könnyű percek.
21.40 Hírek és löversenyeredmények.
22.15 Bura Sándor cigányzenekara.
22.40 Horváth Jenő jazznégyese.
23.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.

SPORT

Osztatlan érdeklődés előzi meg
a Ferencváros vendégjátékát
Gondos előkészület előzi meg a nagy mérkőzést

(Nagyvárad.) A felszabadulás után első ízben látogat el Nagyváradra a „világhírű” Ferencváros. A nagyszerű zöldfehér együttest nem kell külön bemutatnunk Nagyvárad közönségének — varázsa van valahogy ennek a csapatnak, mely talán a magyar labdarúgás születésénél oly nagy érdemeket szerzett hajdani FTC világraszóló sikereivel lett a magyar sportközönség üdvöskéjévé. S nem érdemtelenül. A ferencvárosi mez mindig igaz magyar sport-szívek fölé került s a világnak meg kellett ismerkedni győzelmes játékkal. Taprsra verőtek elismeréssel nemcsak Európa legkülönbözőbb nemzeteinek kezei, de Afrika, Ázsia és Amerika is elismeréssel hajolt meg előttük.

Emlékezzünk csak, hányszor ültünk a rádió mellett s hallgattuk dobogó szívvel győzelmes csatáik apró mozzanatait. Ez a szó: „Fradí” biztosságot jelentett nagy nemzetközi összecsapásokon s a magyaros virtusnak hány meg hány valóra vált boldogságot. Magának a NAC-nak is ideál-csapata volt még akkor is, amikor kisebbségi sorban is, de kivított hírnevére büszkélkedhünk már.

A Ferencváros nagyváradai játéka ünnepszamba ment — de ha valaha ünnepnek kell lenni, úgy most első sorban, amikor szabadabb hazában

először találkozhatnak össze csapataink baráti kézfogásra — nemes vetélkedésre.

A NAC lelkes vezetősége és fáradságot nem ismerő rendezőgárdája kereteiben is méltót akar nyújtani az összecsapáshoz.

A pályán a lelátón kívül még 1200 személyre biztosít kényelmes ülőhelyeket. Gondoskodik a jegyelővételről. Kedvezményes jegyek kaphatók az „Uj drogériában” Rákóczi-út 7 sz., vasárnap délelőtt 9—12 és délután 3—6-ig a NAC klubhelyiségében.

A jelek szerint a már most mutatkozó rendkívül nagy érdeklődés miatt ajánlatos a jegyekről már jóval a mérkőzés előtt gondoskodni.

Jól mozgott a szerdai edzésén a NAC

(Nagyvárad.) Szerdán délután nagy kétkapus edzést tartott a NAC utánpótlásával. Ezen kivétel nélkül megjelentek az éljáteresek. Örömmel láttuk soraikban Tóth III-at is, akinek második aggasztó húzódása is öröndetesen javult s játéka így már egészen biztos.

Ma délután egyébként Bodola, Perényi és Deményi Budapestre utaznak, résztvesznek a Vidék válogatott edzésén, vasárnap pedig a Budapest ellen reméljük jó játékukat.

Férfi ruhákat használ-
takat, legjobb áron
vehet, eladhat

MOLNÁR

használatra üzletében
Bémer-tér 1 (udvarban).
Hívásra házhoz jövök

SZINHÁZ

Színházi iroda közleményei:

— Jávor Pál húsvét mindkét napján fellép a színházban. A színház igazgatóságának sikerült Jávor Pált húsvét mindkét napjára megszerezni a Szigeti színház részére, így a Nemzeti színház kiváló művésze és a magyar filmek ünnepeit hőse mind a négy húsvéti előadáson vendégszerepel. — Húsvét vasárnap délután 4 órakor és este 8 órakor a Becskereki menyecske című operettben lép fel, míg húsvét hétfőjén délután 4 órakor és este 8 órakor Zilahy Lajos: Süt a nap című vígjátékában egyik legbrilliansabb szerepét Sámson Mihályt játssza. A korábban hirdetett húsvét vasárnapi 3 órai Nem élhetek muzsikaszó nélkül előadása elmarad. A megváltott jegyeket a pénztár bármelyik Jávor előadásra átcsereéli, vagy kivánságra a jegy árát visszafizeti. Felemelt helyárak. Jegyek elővételben már válthatók.
— Csütörtökön este az ünnepi műsor előkészületei miatt nincs előadás.
— Cigánykirály, a nagyszerű ro-

23.25 Szórakoztató zene.
24.00 Hírek.

Budapest II.

10.15 Ruszin hallgatónknak.
11.30 Linczy László szalonzenekara.
12.15 Kamarazene.
15.00 Táncczene.
16.30 A kassai rádió műsorából.

mantikus operett újdonság szombaton este filléres helyárrakkal kerül színre. Gyönyörű muzsika. Pazar kiállítás. Három óras vidám békebeli hangulat. Jegyek: 30 fillértől 120 fillérig.

— A kiewi járőr kedden este a Népművelődési előadás keretében kerül színre.

— A bukaresti kaland szerdán este filléres helyárrakkal kerül színre. Jegyek 30 fillértől 120 fillérig.

— A mélyen tisztelt bérlőközönség figyelmébe! Tekintettel a nagyhétre, a legközelebbi hérteti előadás április hó 10-én, pénteken este (premier) és 11-én szombaton este (tiszttel) lesz, amikor is Zilahy Lajos az Urilány című vígjátéka kerül színre Bulla Elma vendégfellépéttel.

HETI MŰSORA:

Csütörtökön este: Néró.
Pénteken nincs előadás.
Szombaton este: Csak egy asszony van a világon, premier bérlet.
Vasárnap délután 4 órakor és este 8

17.15 Híres zenekarok.
19.20 Baróti Dezső dr felolvasása.
19.45 Stefániai Imréné Lászlóffy Margit zongorázik.
20.00 Hírek
20.10 A kísértet (Mostellaria). Platus vígjáték bemutatja Rómában. — Helyszíni közvetítés Kr. e. 194. év április 9-én.

órákor: Becskereki menyecske. (Jávor Pál.)

Hétfőn délután 4 és este 8 órakor: Süt a nap. (Jávor Pál.)

Kedden este: A kiewi járőr. Népművelődési előadás.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, Álláskeresőknek 25 százalék ongdemény

Lakás

Kétszobás, modern lakást keresek május 1-re. Cim a kiadóban. 153

Adás-vétel

Egy ház eladó. Gróf Zichy Mihály-utca 56. 218

Kétjártatú vízimalom, családi okok miatt eladó Ferencz György Hagymádfalva, Bihar megye. 191

2 darab 60x120-as perzsaszőnyeg eladó. Kaszárnya-tér 17. 219

Egyfogatú, jókarban lévő hintót, jó lovat szárszámmal keresünk azonnali megvételre. Cim a kiadóban. 215

Húsvéti ó-bor á 2 pengő. kapható Berkovits Ferenc-utca 5. szám. 223

Paplan vattát ócskát, használtat veszek Platt, Szigligeti-u. 5.

Nagyvárad város térképe kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szállágyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.

HUSVÉTI ajándék vásárolja meg Bangha-Ijjas: Keresztény egyháztörténet nyolekötetes munkáját. Megszerezhető: fizive és kötve a Magyar Lapok kiadóhivatalánál. 99

Különléle

Gukrasz üzlet berendezéssel, évtizedes multtal kiadó. Erdeklődni: Röllich, Tisza Kálmán-tér 21. 216

Pénzes Lajos névre szóló villamos bérlet megtalálójá jutalomban részesül Kaszárnya-u. 17. 221

Rendkívül érdekes könyvre hívjuk fel olvasóink figyelmét: Marjay Frigyes: Keresztény hadjárat 1941. c. művére. Megrendelhető: a Magyar Lapok kiadóhivatalánál. 121

MAGYAR SZEMLE könyvek kedvezményes áron eladók. Cim a kiadóban. 993

Állást keres

FIATAL LEANY délelőtre irodai állást keres. Kevés gyors- és gépirással is rendelkezik. Cimet a kiadóba kér.

Kertészethez értő kőműves fiatalember felesége bejárna, házmasteri állást keres. Cime Gillányi-utca 20. házmes ternél. 222

Állást nyec

Kisegítő munkacéró. A váradcseli körjegyzőségél az irodai teendőkben jártas kisegítő havi 96 pengő fizetés mellett április hó 16-tól kezdve alkalmazást talál. Ajánlatok okmányolandók. Rogge Károly vezetőjegyző. 220

KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T.

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szállágyi Dezső-utca 5. szám.